
“[…] ανήμερα την πρωτοχρονιά φτάναμε στον κόρφο της Σούδας. […] Εμένα είταν της 
τύχης μου να με πάρει στην καπιτάνα του ο Ρούσος ναύαρχος ο Αντρέωφ. […] Κάλεσε 
τότε τους άλλους αμιράληδες στην καπιτάνα του να συμβουλευτούνε, κλείσανε τις 
πόρτες, με πήραν και μένα μέσα. Η κουβέντα και το κρασί τους βάσταξε ως τα 
μεσάνυχτα, ήπιαν ξεροσφύρι το καταπέτασμα. […] 

Εμένα με γδύσαν, μου χύναν το κρασία στο μεσόστηθο και το ρουφούσαν απάνω 
στον αφαλό μου. Στα χαλάσματα της νύχτας ο Κανεβάρο άνοιξε την πόρτα, φώναξε 
ένα μούτσο και τον έστειλε στη στεριά να φέρει τον Αλή Γκογκό. Είταν ένας αράπης 
βαρκάρης, κομμένος στο σίδερο, και τα μουστάκια του ακόμα είταν από σύρμα 
στριμένο· του βάλαν δυο ναπολεόνια στο χέρι, τονε γδύσαν κι αυτόν και του είπανε 
νάρθει να κοιμηθεί μαζί μου απάνω στο μπιλιάρδο. Σβήσαν τις λάμπες, το φτενό 
φέγγος από το χαραμέρι κι από τα φανάρια της σκάλας φώτισε την κάμαρα. Εγώ 
κοιμόμουν μεθυσμένη και ψόφια. Ο αράπακας ανέβηκε στο μπιλιάρδο, γονάτισε 
σαρκομανισμένος μπρος στα πόδια μου, ένιωσα ένα σύγκρυο στη ράχη μου μόνο 
που τον είδα. Κείνη τη στιγμή, ο Αντρέωφ έκαμε νόημα, άνοιξαν την πόρτα και 
χύθηκε μέσα το θεόρατο καραβόσκυλο που τάιζαν οι Ρούσοι. Άρπαξε τον Αλή Γκογκό 
από το κωλομέρι, αυτός τινάχτηκε ουρλιάζοντας σαν το τσακάλι, άφησε ένα κομμάτι 
κρέας στα δόντια του σκύλου κι έπεσε από το παραθύρι στη θάλασσα, με τα 
ναπολεόνια στο στόμα.  

Το μεσημέρι της άλλης μέρας με βρήκε να ψήνουμαι στο στρώμα από τον πυρετό. Μ’ 
είχανε πουντιάσει οι άτιμοι, είτανε φως φανάρι πως δεν τη γλύτωνα. Βρέθηκε ένας 
καλός άνθρωπος, γιατρός στο μοσκόβικο καράβι, με κοίταξε σαν θυγατέρα του. Άλλη 
ψυχή δε γνοιάστηκε να ρωτήσει τι κάνω. […] 

Ύστερα συλλογίστηκα να φύγω, γιατί δε μπορούσα να δω στα μάτια μου τους 
αμιράληδες. Ο ίδιος εκείνος ο Αλή Γκογκός ήρθε στα σκοτεινά και με πήρε με τη 
βάρκα του από το καράβι. Πέρασα τη νύχτα μαζί του, με πόνεσε σαν άνθρωπος. Από 
κει φύγαμε, μ’ έβαλε σε σπίτι στα Χανιά, πάλεψα δώδεκα χρόνους τους Κρητικούς 
[…]». 
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